



# Народно Читалище "ИЗГРЕВ 1921"

1346 гр. София, с. Волюяк, район „Връбница“, ул. „Зорница“ 59  
E-mail: chit\_izgrevvoluqk@abv.bg

## ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

за дейността на НЧ „Изгрев - 1921“ през 2021 година

Читалището в село Волюяк обхваща различни възрастови групи, обединени от едничката цел – да се запази българското, трайното, вечното. Тук хора от различни възрасти търсят форма за обучение и развлечение, обградени от духовни личности, за които културата, изкуството, фолклора, традициите и всичко изконно българско е над предизвикателствата на времето, в което живеем. Това е място, където се събират хора, където общуват и всеки показва това, което е научил и постигнал. В читалището може да не станеш професионалист, но ти просто се променяш, имаш друг поглед върху нещата и градиш нещо много важно – ценностната си система.

Основна дейност на читалището е библиотеката. Тя винаги е играла просветна роля в нашия обществен живот, тя е съществена част на всяко читалище и най-главното му средство за широка просвета на ученици и граждани. От години библиотекарят работи всеотдайно с читателите от различни възрасти. Библиотечният фонд в края на 2021 година е 17 279 тома книги. През 2021 г. библиотеката беше одобрена по проект „Българските библиотеки – съвременни центрове за информираност и четене“ и с постъпилите книги от дарения библиотечния фонд беше обновен с 406 тома книги.

Изминалата година, както и предишната, беше белязана с много трудности поради създалата се епидемична обстановка в страната, което се отрази и на работата на любителските колективи и школите. Не успяхме да честваме 100-годишния юбилей на читалището. Проведохме традиционните празници Бабинден и Коледуване, но се наложи да отменим останалите празници на селото организирани от читалището – Джамала, Гергьовден, Петковден, Лазаруване и Дядо Коледа в домовете.

Организирахме следните национални конкурси:

Национален конкурс на тема „Баба Марта“, в който взеха участие 162 участника

Първи национален конкурс за детска рисунка „Пролетна палитра“ - 215 участника

Национален онлайн фотоконкурс „Най-гиздава лазарка“ - 327 индивидуални участника и лазарски групи

Първи национален конкурс за детска рисунка „Зимна приказка“ - 90 участника

Първи онлайн фотоконкурс „Ой Коледо, мой Коледо“ - 141 индивидуални участника и коледарски групи

През 2021 година с прекъсвания, заради епидемичната обстановка в страната работиха следните групи и школи:

- ✓ Женска певческа група
- ✓ Детска певческа група
- ✓ Детски танцов състав - две възрастови групи
- ✓ Клуб за народни хора
- ✓ Школа по английски език
- ✓ Школа по ментална аритметика
- ✓ Школа по пиано
- ✓ Школа по изобразително изкуство
- ✓ Коледарска група
- ✓ Временно действащите колективи - група за църковни песни и група за народен хумор нямаха възможност за работа поради усложнената обстановка.
- ✓ Творческа работилница

Участия на колективите и школите през годината:

**Детска певческа група:**

Онлайн фестивал „Ветринци пее и играе“, с. Ветрен

Онлайн фестивал „Национален фестивал на кешкека и народните умения“, Радилово

Музикален фестивал „8-ми празник на кратуната в Гостилица“ - ОТЛИЧЕН в раздел „Песенно творчество“

Онлайн конкурс за фолклорна коледна песен, традиция и обичай, с. Васильово

Четвърти национален фестивал „От Игнажден до Коледа - традиции и съвременност“ онлайн формат

### **Детски танцов състав:**

Празник на зетьовете и снахите в село Мрамор

XVIII фолкорен фестивал „Шопска песен“, с. Локорско - Второ място

IV Национален фолклорен събор „С мирис на теменуги“, Яворово - Първо място

Онлайн фестивал „Национален фестивал на кешкека и народните умения“, Радилowo

Музикален фестивал „8-ми празник на кратуната в Гостилица“

Четвърти национален фестивал „От Игнажден до Коледа - традиции и съвременност“ онлайн формат

### **Юношески танцов състав:**

XVIII фолкорен фестивал „Шопска песен“, с. Локорско

Първи национален конкурс „Златни пафти“, гр. Тутракан

### **Клуб за народни хора:**

Празник на зетьовете и снахите в село Мрамор

### **Коледарска група**

Онлайн конкурс за фолклорна коледна песен, традиция и обичай, с. Васильово

Национален онлайн конкурс „Ой Коледо, мой Коледо“ - Първо място за групата

Четвърти национален фестивал „От Игнажден до Коледа - традиции и съвременност“ онлайн формат

### **Група за народен хумор:**

Живо студио „Студио Будители“, Yousofia TV по случай Деня на народните будители и 100 г. от основаване на читалището

### **Лазарска група:**

Живо студио „Пъстра лазарка“, Yousofia TV

Онлайн конкурс „Лазаровден“, с. Дълбоки

Онлайн фотоконкурс „Лазарска в пъстра премяна“, с.Хърлец

Участие в онлайн конкурс „Моята лазарка“, с. Коиловци

### **Школа по изобразително изкуство**

Конкурс за рисунка на кукерски игри „Магията на Кукеровден - да прогоним злото, да бъдем по-добри“, гр. Бургас. Отличие в трета възрастова група.

Конкурс за рисунка „Моята Кукерландия - нарисуй ми кукер“, гр. Ямбол

Конкурс за рисунка „Любим герой от филмче или приказка“, София

VIII Национален конкурс с международно участие „България в картини и слово“, гр. Търговище

Международно биенале за детска рисунка “Свищов 2021”

Онлайн маратон „Книга прочети, света разкраси“, гр. София

Конкурс за поздравителна картичка „Писано яйце, шарено“, с. Одринци

Онлайн конкурс „Духовността е нужна на света“ или с празника за 24 май, гр. София

Второ издание на конкурс „Родолюбие с букви, палитра и глас“, „Великден“, София

Онлайн конкурс „Великден в моят дом“, с. Саламаново

Онлайн конкурс „Шарен, шарен Великден“, гр. Плевен

Онлайн маратон „Книгата е моята Вселена“, гр. Стара Загора - едно 1 място, едно 2 място и едно 3 място

Шести Районен конкурс за рисунка „Моята красива България“, онлайн издание, гр. София - Три първи и три втори места

Детски конкурс „Лято на Марс“, София

Конкурс за детска рисунка в Мания принт по случай празника на детето

Конкурс за детска рисунка на тема „Пролет“, София

Онлайн конкурс „Българска роза“, Кюстендил

Конкурс за детска рисунка „Триключения под водата“, Шумен.

Конкурс за рисунка „Нарисувай своята приказка“, Хасково

Конкурс за детска рисунка „Палитра“, гр. Долна Баня

Конкурс „Земята и горите на орела“ - 1 място, рисунката беше отпечатана в календар за 2022 г. и една поощрителна награда

Конкурс „Аз обичам черно море“, Несебър

Шести национален конкурс „Моята невероятна лятна ваканция“, Бургас

52-ри Международен конкурс PENTEL ICАE, Осака, Япония

Конкурс „През девет планини в десета“, „Национален парк Пирин“

Конкурс „Бъдещето на морето - да опазим животът във водата“, Бургас.

Конкурс за детска рисунка „Коледа“, Ямбол.

Международен конкурс за детска рисунка „Я рисуя мир“

Конкурс за комикс „Коледна история“, Бургас

Конкурс за коледна картичка и оригинално коледно пожелание, Сливен

Конкурс за коледна картичка на тема „Докоснати от Коледа“, Троян.

Конкурс „Нарисувай ми делфин“, Пловдив.

II-ри Национален конкурс за детско творчество „Коледна звезда“

Онлайн конкурс за Коледни и новогодишни картички, Козлодуй

Конкурс за детска рисунка „Ян Бибиян“, Самоков.

#### **Творческа работилница:**

Конкурс за мартеници „Бяло и червено – за здраве и късмет“, Козлодуй

Конкурс за мартеници „За здраве и берекет“, гр. Бургас

Конкурс за мартеници „Бяло и червено“, гр. Лясковец

Конкурс за най-оригинална картичка по повод 8 март – Международен ден на жената, гр. Лясковец – поощрителна награда

I онлайн конкурс за картичка на тема „8 март – празник на мама“, Несебър

Онлайн конкурс за най-красиво изработени великденски картички, Шумен

Онлайн конкурс „Великден в моят дом“, с. Саламаново

Конкурс „Моята карнавална маска“, гр.Белоградчик – трето място

#### **Индивидуални участия**

Шести фолклорен празник „Греяна ракия и зелена чорба от старовремската софра“, Бабово – трето място

Конкурс за изразително четене на приказка на Ханс Кристиан Андерсен, гр. Мъглиж

Онлайн маратон „Книга прочети, света разкраси“, гр. София

Онлайн маратон на четенето, с. Байлово

Участие в онлайн конкурс „Моята лазарка“, с. Коиловци – Първо място

Конкурс „Историята на моето село“, София

Онлайн конкурс „Моята любима книга“, с.Искрец

Онлайн конкурс „Родолюбие с букви, палитра и глас“ на тема 24 май, Асеновград

Онлайн конкурс „Аз чета“, с. Йоаким Груево

Онлайн конкурс „Коледни възшебства“, Стара Загора

Конкурс „Моята елха у дома“, с. Коиловци

През отчетната година в читалището се организираха творчески работилници за изработка на мартеници, картички за Осми март, за боядисване на яйца. Подреждаха се тематични витрини свързани с национални празници и бележити годишнини. Организираха се изложби на рисунки от конкурсите „Баба Марта“, „Пролетна палитра“, „Зимна приказка“ и общи художествени изложби на децата от школата по изобразително изкуство – „Моят Великден“, за Деня на детето, „Моето лято“, „Златна есен“ и „Коледа“.

Дотук говорихме за действения живот на читалището, но не по-

маловажна е финансово-стопанската дейност. Държавната субсидия се изразходва за заплати и осигурителни вноски. За режийни разходи, издръжка на дейността и поддръжка на сградата се използват собствените приходи.

Всички знаете проблема с построеният през 1986-89 г. трети етаж. Той е недовършен от тогавашната районна администрация и беше незаконен. През 2016 година районната администрация внесе необходимите документи и 2017 г. района получи Удостоверение за търпимост на сградата. През 2019 година Столична община предприе действия и беше изготвен технически паспорт на сградата. Внесохме събраните подписи за довършване на ремонта на сградата в районната администрация. Подписите, становището на района и докладна записка от читалището са внесени в Столична община с искане да се отпуснат средства за изготвяне на проекти за сградата и ремонт на канализацията.

През периода успяхме да заделим средства, с които се закупиха климатици за отопление на залата за танци и кабинета за рисуване. Целта на читалищното настоятелство в стопанисването на сградата е да се довърши трети етаж от сградата и тя да бъде включена в проект за енергийна ефективност.

През 2021 година читалището отбележи 100 години от основаването си. За съжаление, заради епидемичната обстановка в страната не успяхме да проведем планираните мероприятия за юбилея. Надяваме се през тази година да успеем да ги проведем. Във връзка с юбилея беше отпечатана песнопойка с автор Свиленка Тодорова.

Това в едър щрих е информацията за дейността на читалищното настоятелство през изминалата година. Разбира се, има какво още да се направи и желае, но често реалностите на днешния ден спъват нашите инициативи. Но каквото и да е времето днес, колкото и трудности да има, всички знаем, че дърво с големи корени не умира лесно. А корените на читалището пият вода от извора на българската душевност. Тя е устояла на какви ли не бури и урагани, пороите от събития не са успели да ѝ повлияят! И неудачите на днешния ден ще отминат, но то - читалището, родено преди повече от век и половина, ще остане, защото в него сме заложили нашето бъдеще - младата смяна, а тя е най-верния залог за утрешния ден!

Изготвил: Ваня Добренова